
CONSIGLIO COMUNALE DEL 2 MARZO 2011 
SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

                   ( IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 
SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

 
Il Consiglio comunale, presieduto da Leonardo Impegno, si è riunito oggi nella sede di via Verdi in 
seconda convocazione. 
Appello iniziale: 
Sindaco: Rosa Iervolino Russo: presente; 
Alvino Federico: assente; 
Ambrosino Raffaele: assente; 
Anniciello Mariano: assente; 
Benincasa Fabio: assente; 
Borriello Antonio: presente; 
Borriello Ciro: presente; 
Caccavale Erasmo:assente; 
Carbone Gennaro: assente; 
Carotenuto Raffaele: presente; 
Centanni Gennaro: presente; 
Cigliano Dario: assente; 
Cilenti Saverio: presente; 
De Masi Roberto: assente; 
De Simone Achille: presente; 
D’Esposito Mario: presente; 
Di Marzio Emilio: presente; 
Fellico Antonio: presente; 
Fiola Ciro: presente; 
Fucito Alessandro: presente; 
Funaro Antonio: presente; 
Galiero Salvatore: presente; 
Giordano Alfredo: presente; 
Giudice Rosario: presente; 
Guerriero Salvatore: presente; 
Impegno Leonardo: presente; 
Lamura Carlo: assente; 
Lanzotti Stanislao: presente; 
Lucci Enrico: assente; 
Lupo Vito: presente; 
Malvano Mariano: assente; 
Mansueto Marco: assente; 
Mastranzo Pietro: assente; 
Migliaccio Carlo: assente; 
Minisci Francesco: presente; 
Minopoli Umberto: presente; 



Monaco Ciro: assente; 
Montemarano Emilio: assente; 
Moretto Vincenzo: assente; 
Moxedano Francesco: presente; 
Nicodemo Francesco: presente; 
Marco Nonno: assente; 
Palladino Giovanni: presente; 
Palmieri Domenico: assente; 
Palomba Stefano: presente; 
Parisi Salvatore: presente; 
Renzullo Claudio: presente; 
Russo Vincenzo: presente; 
Sannino Gaetano: presente; 
Sannino Pasquale: presente; 
Santoro Andrea: presente; 
Scala Raffaele: assente; 
Schifone Luciano: presente; 
Signoriello Ciro: presente; 
Simeone Carmine: presente; 
Varriale Ciro: presente; 
Varriale Salvatore: assente; 
Venanzoni Diego: presente; 
Verde Francesco:presente; 
Vitobello Francesco: assente; 
Zimbaldi Luigi: presente. 
 
Alla presenza di 39 consiglieri, la seduta è iniziata accogliendo la proposta del consigliere Funaro di 
un minuto di raccoglimento in memoria del tenente Massimo Ranzani, ultimo caduto del 
contingente italiano in Afghanistan. 
Il Presidente Impegno ha quindi dato la parola all’Assessore D’Aponte che ha illustrato brevemente 
la prima delibera all’ordine dei lavori, la n. 2206/2010 che propone al Consiglio la retrocessione di 
un suolo già espropriato sito in Ponticelli. La delibera è stata approvata a maggioranza con il voto 
contrario dei gruppi Pdl, Iniziativa popolare e Forza Italia. 
Sulla delibera successiva, la n. 878/2010 sulla proposta di approvazione dello schema di 
convenzione per l’affidamento del servizio di tesoreria per gli anni 2011-2015 e di presa d’atto della 
disponibilità del Banco di Napoli a proseguire il relativo servizio fino all’espletamento della gara, si 
è aperto un dibattito in considerazione dell’assenza dell’Assessore proponente Saggese. 
Il consigliere Santoro ha proposto di rinviare l’atto alla prossima seduta, mentre il consigliere 
Antonio Borriello ha suggerito di attendere l’arrivo dell’assessore discutendo subito gli altri punti. 
Il consigliere Lamura, intervenuto sull’ordine dei lavori, ha annunciato la presentazione di una 
mozione di sfiducia al Sindaco sottoscritta da 31 consiglieri, illustrandone il contenuto. 
Il Presidente Impegno ha ricordato all’Aula che la mozione di fiducia può essere discussa non prima 
di dieci giorni e non oltre 30 dalla sua presentazione. Ha quindi chiesto di intervenire il Sindaco. 
“Devo dare atto all’intera opposizione dell’estrema correttezza sempre usata nei miei confronti. 
Spero che questo non sia dovuto solo al mio essere donna ma, cosa che mi farebbe più piacere, al 
rispetto doveroso per quest’Aula. Il Presidente ha appena ricordato i termini del regolamento entro i 
quali va discussa la mozione di sfiducia. Io sono prontissima a discuterla e ad accettare le decisioni 
dell’Aula. 



Per me dimettermi in questo momento difficile per la città non sarebbe un atto di responsabilità. 
Non sono vigliacca e sono una persona onesta, e non posso accettare che venga detto che solo la 
mia uscita di scena oggi darebbe l’opportunità ai napoletani di conoscere la vera situazione del 
bilancio. Invece la vera situazione del bilancio è chiarissima: è un bilancio povero, come quello di 
tutti i Comuni, ma è un bilancio pulito senza sotterfugi. Abbiamo sempre rispettato il patto di 
stabilità e sempre agito con trasparenza. Per rispetto verso il prossimo Sindaco faremo il bilancio e 
lo presenteremo all’Aula. Ho giurato due volte, da Sindaco, fedeltà alla Costituzione, e quindi il 
mio dovere è rimanere qui fino all’ultimo giorno finché avrò la maggioranza. Sarebbe molto bello 
utilizzare questi mesi per lavorare tutti insieme per la città”. 
Al termine dell’intervento del Sindaco, il consigliere Moxedano ha proposto di mettere subito 
all’ordine del giorno la mozione di sfiducia, sospendendo le altre sedute consiliari già programmate, 
inclusa quella odierna. E’ seguito un dibattito con numerosi interventi (Signoriello, Ambrosino, 
Antonio Borriello, Fucito, Santoro), al termine del quale, dopo che il presidente Impegno ha chiarito 
che il Consiglio può votare solo la sospensione della seduta in corso e non di quelle già 
programmate, la proposta è stata votata per appello nominale e respinta con 26 no, 22 sì e 1 
astenuto. 
La seduta è proseguita con l’illustrazione dell’Assessore Saggese della delibera n. 878/2010 che 
prima della discussione sulla mozione di sfiducia era stata affrontata dall’Aula. Dopo l’intervento 
del consigliere Mansueto e la breve replica dell’assessore, l’atto è stato votato per appello nominale 
e approvato a maggioranza con 27 voti favorevoli e 1 astenuto (l’opposizione non ha partecipato al 
voto). 
La delibera n. 509/2009, contenente la proposta di istituire un’area mercatale in via Califano a 
Ponticelli, a firma dell’Assessore Raffa, è stata ampiamente discussa, dopo la sua illustrazione, in 
un dibattito che ha visto numerosi interventi (Santoro, Fiola, Antonio Borriello, Venanzoni, 
Migliaccio, Galiero e Verde), è stata emendata e approvata per appello nominale con 26 sì, 1 no e 1 
astenuto.   
Emendata e approvata all’unanimità la delibera successiva 1331/2009 sull’istituzione di un area 
mercatale in Via Provinciale.  
Approvate all’unanimità le delibere n. 424/2009 (recepimento delle norme europee riguardo alla 
partecipazione dei giovani alla vita comunale e regionale), n. 1060/2009 (conferimento alla Napoli 
Sociale di due immobili comunale già destinati ad attività scolastiche), n. 1142/2009 (proposta alla 
regione per l’estinzione dell’Ente Opera Pia Sacro Tempio della Scorziata), n. 1806/2010 (modifica 
del piano di espropriazione di aree necessarie all’ammodernamento della Funicolare di Chiaia).  
Ritirate, invece, le delibere n.1349/2008 sulle modalità di versamento dei diritti di segreteria, e n. 
861/2009 sulla realizzazione di un nuovo studio televisivo presso il centro di produzione Rai di 
Napoli.   
Al termine della seduta il presidente Impegno ha ricordato che il Consiglio è convocato per lunedi 7 
marzo alle ore 10 in prima convocazione. Si svolgerà invece sabato 5 marzo alla Sala dei Baroni al 
Maschio Angioino alle ore 11 la seduta solenne del Consiglio in occasione della giornata per la 
sicurezza sui luoghi di lavoro. 
 


